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РЕАЛІЗАЦІЯ ІДЕЙ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО ПРО ОСВІТНЄ СЕРЕДОВИЩЕ В УМОВАХ 

РОЗВИТКУ СУЧАСНОГО ТЕХНОГЕННО-ІНФОРМАЦІЙНОГО СУСПІЛЬСТВА 
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. «Далеко не кожний 
стане вченим, письменником, артистом, далеко 
не кожному судилося винайти порох, але 
майстром своєї справи повинен стати кожний – 
це найважливіша умова всебічного розвитку 
особистості» [12, с. 159]. 

Ця теза В. О. Сухомлинського є як ніколи 
актуальною в умовах розвитку сучасного 
техногенно-інформаційного суспільства. 
Суспільства, яке збагачується науковими 
фактами і відкриттями у десятки разів швидше, 
ніж це було ще 50 років тому. За цих умов 
забезпечення становлення успішної 
особистості є одним з пріоритетних завдань 
закладів освіти ХХІ століття. 

Стрімкі тенденції розвитку інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) та хмарних 
сервісів у ХХІ столітті визначають 
необхідність перегляду організації освітнього 
процесу на всіх етапах його здійснення. Освіта 
має працювати на випередження і відповідати 
тенденціям розвитку суспільства в 
майбутньому. В Україні, розуміючи 
загальносвітові тенденції інформатизації 

суспільства, на законодавчому рівні 
приділяють увагу становленню та розвитку 
нового освітнього середовища (ОС), 
основними характеристиками якого мають 
стати: доступність, відкритість, мобільність, 
науковість. 

Впровадження інформатизації в освітній 
процес закладів загальної середньої освіти 
регламентується Законом України «Про 
освіту» (2017), Законом України «Про загальну 
середню освіту» (1999), Національною 
доктриною розвитку освіти (2002), Указом 
Президента України «Про заходи щодо 
забезпечення пріоритетного розвитку освіти в 
Україні» (2010), Національною стратегією 
розвитку освіти на період до 2021 року (2013), 
які спрямовують на поліпшення якості освіти в 
умовах розвитку інформаційного суспільства 
та широкого застосування ІКТ та хмарних 
технологій в освіті. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблемі становлення та розвитку 
сучасного ОС приділяли увагу В. Ю. Биков, 
Ю. О. Жук, В. В. Лапінський, С. Г. Литвинова, 
В. М. Мадзігон, І. Ю. Регейло, М. І. Садовий, 
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В. В. Слюсаренко, Л. П. Суховірська, 
В. П. Сергієнко, В. Д. Шарко та ін. [9; 10]. При 
цьому досить цікавим з педагогічної точки 
зору і мало дослідженим є питання значення 
науково-педагогічної спадщини видатних 
педагогів ХХ ст. для становлення та розвитку 
ОС у ХХІ ст. 

Мета статті: дослідити значення 
науково-педагогічної спадщини  
В. О. Сухомлинського для становлення та 
розвитку сучасного освітнього середовища в 
умовах техногенно-інформаційного 
суспільства ХХІ століття. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Становлення наукового 
потенціалу держави безпосередньо пов’язано з 
розвитком вітчизняної наукової думки, яку 
здійснюють вчені-дослідники. На нашу думку, 
вивчення наукових, культурних, педагогічних 
досягнень вітчизняних учених дає можливість 
формувати в учнів закладів загальної середньої 
освіти стиль навчання у вигляді дослідження 
закономірностей. Тоді простежується не лише 
становлення особистостей науковців, а й 
виділяються основні моменти, якості, які 
згодом можуть допомогти молоді визначитися 
у визначенні наукових інтересів, організації 
своєї діяльності, власному виборі подальшого 
професійного становлення та розвитку [8]. 

Восени 2018 року вся світова педагогічна 
спільнота відзначає 100-річчя з дня народження 
Василя Олександровича Сухомлинського – 
видатного педагога, новатора своєї справи, 
директора школи, члена-кореспондента АПН 
РРФСР, Героя соціалістичної праці. Дослідження 
його спадщини і нині є актуальним, бо він 
набагато випереджав час і це ще тоді помітили у 
Німеччині, на Кубі, в Китаї. У зв’язку з цим 
обрано проблематику даного дослідження. 

Ми поділяємо думку В. Г. Кременя [4, 
с. 14], що «В. О. Сухомлинський значно 
випередив свій час і зумів продемонструвати 
зразки педагогічної мудрості, які мають велике 
значення не тільки для практики сьогодення, а 
й для сучасної педагогічної науки. Його ідеї 
відповідають загальноцивилізаційним 
тенденціям розвитку, що все більше 
утверджуються і в Україні». 

Проблемою висвітлення питань про ОС в 
науковій спадщині В. О. Сухомлинського 
займалися дочка вченого Ольга Василівна 
Сухомлинська, Н. А. Калініченко [2], 
М. В. Ісаєва [1], М. В. Климович [3], 
І. М. Мельник [5], М. П. Семенюк [5] та ін., але 
при цьому не було приділено належної уваги 
значенню педагогічних здобутків Василя 
Олександровича для становлення та розвитку 
сучасного ОС в умовах техногенно-
інформаційного суспільства ХХІ століття.  

Поділяємо думку педагога-мислителя 
(В. О. Сухомлинського) про те, що важливим є 

«створення середовища, необхідного для 
нормального розвитку життєвих явищ, 
керування цим середовищем» [13, с. 108]. 
Василь Олександрович значну увагу в своїх 
дослідженнях приділяє проблемі науково-
естетичного розвитку і тут зазначає: 
«… досліджуючи проблему естетичного 
розвитку ми не могли відійти ні на крок від 
такого важливого завдання, як формування 
діючих відносин з навколишнім природним і 
суспільним середовищем. А ці відносини є 
сферою морального виховання. Проблема 
естетичних інтересів, запитів, потреб 
розкрилася перед дослідником в її тісному 
взаємозв’язку з моральною серцевиною 
особистості. Відкрилася нова грань проблеми 
естетичного й разом з тим проблеми 
морального виховання – морально-етична 
культура бажань, прагнень, а звідси й потреб» 
[11, с. 61].  

Як показують дослідження 
М. І. Садового [6], який є очевидцем 
впровадження педагогічної системи 
В. О. Сухомлинського у практику шкільного 
життя, вчений підкреслював, що значну увагу 
при формуванні сприятливого для розвитку всіх 
граней особистості школяра ОС слід приділяти 
системному підходу, що пояснює 
закономірності зв’язків у педагогічних 
процесах. Такий підхід реалізовано у 
проведенні психолого-педагогічного семінару в 
Павлишській середній школі. Семінар 
формувався як єдине ціле з іншими планами і 
завданнями. Протягом попереднього року, на 
основі аналізу діяльності школи формувалися 
теми для психолого-педагогічних досліджень, 
визначалися вчителі-виконавці досліджень. 
Василь Олександрович особисто розробляв 
проекти тем дослідження, обговорював з 
учителем обрану тему, формував з нього 
дослідника. Учитель дослідник готував анкети, 
тести, питання для бесід за конкретною 
програмою. У такий спосіб формувався 
психолого-педагогічний науковий матеріал, 
який аналізувався, узагальнювався, робились 
висновки. Дев’ять таких семінарів за начальний 
рік складали дослідницьку проблему як 
систему. Розглядаючи особистість як складну 
природну систему вчений говорить про 
системні виховні впливи на неї, щоб 
сформувати її цілісною, свідомою, 
гармонійною. Тоді ціннісно-змістова та 
аксіологічна орієнтації будуть складати 
механізм становлення свідомості особистості. 
Дослідження передбачали напрямки вивчення 
інших проблем виховання гармонійно 
розвинутої особистості.  

Все це створювало неповторне 
середовище для розвитку особистості 
школярів. Вражає, що Василь Олександрович 
приділяв увагу кожній дрібниці. Зі спогадів 
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М. І. Садового [6, с. 306]: «Пам’ятаю першу 
зустріч з директором школи. П’ятнадцятого 
серпня, а огорожа навколо школи нібито 
щойно пофарбована, на подвір’ї ні соринки, 
класні кімнати мають приємний привабливий 
вигляд і у кожній велика картина присвячена 
батькам та дідусям, матерям та бабусям 
односельців. Соромно у такому класі одержати 
зауваження чи байдикувати, бо односельці 
оцінюють твою працю». 

Проведені нами дослідження показали, 
що у Павлишській школі освітній процес 
будувався на положенні про неповторність 
кожної дитини [14], а відповідно 
запроваджувались інші підходи. Василь 
Олександрович писав, що «У практиці своєї 
виховної роботи ми виходимо з того, що 
людина неповторна ...» [11, с. 284]. І саме 
виходячи з цієї, однієї з основних тез своєї 
педагогіки, В. О. Сухомлинський намагався 
організувати таке ОС, яке забезпечило учням 
найширші можливості для власної 
самореалізації. Атмосфера Павлишської школи 
і нині залишається гостиною, яка надихає 
майбутніх педагогів у досягненні нових 
вершин у їх професійній діяльності. 

В. О. Сухомлинський джерелами думки 
вважав «природу, працю, моральну красу 
людської поведінки, книгу і творчість …» [11, 
с. 477], тобто все те, що сьогоднішні педагоги 
об’єднують під поняттям «освітнє середовище». 
Ми погоджуємось з В. О. Сухомлинським, що 
зазначені ним ресурси інформації були і 
залишаються актуальними. Але техногенно-
інформаційне суспільство ХХІ століття вимагає 
додати до них ще Інтернет, як узагальнену 
глобалізовану систему збору, накопичення та 
передачі інформації. 

Стрімке проникнення цієї мережі у всі 
сфери життя людини (освітній процес не є 
виключенням) вимагає удосконалення і 
доповнення ідей про середовищний підхід. 
Хмарні сервіси дають змогу значно розширити 
можливості реалізації відкритого освітнього 
середовища, ідеї про яке були закладені ще в 
працях В. О. Сухомлинського. 

Особливістю сучасного ОС стає те, що на 
зміну традиційним засобам навчання 
приходять нові, серед яких чильне місце 
займають гаджети (мультимедійні дошки, 
планшети, смартфони, ноутбуки) з вільним 
доступом до мережі Інтернет. Це вимагає 
трансформації ідей В. О. Сухомлинського про 
комфортне освітнє середовище в умовах 
стрімкої технологізації та інформатизації 
суспільства, і як підсумок створення хмаро 
орієнтованого ОС як з кожної навчальної 
дисципліни [7], так і закладу освіти вцілому. 

Розроблене нами хмаро орієнтоване 
освітнє середовище навчання одного з розділів 
фізики [7] в руслі ідей Василя Олександровича 

і є основою високопродуктивних технологій 
ХХІ століття. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. У даному ОС (рис. 2) на 
зміну запропонованим В. О. Сухомлинським 
джерелам інформації «природа, праця, 
моральна краса людської поведінки, книга і 
творчість …» [11, с. 477] прийшли нові: хмарні 
сервіси і програмне забезпечення, але і в цьому 
високо технологічному середовищі важливими 
залишаються особистість учня, батьків, 
вчителя.  

Отже, педагогічні ідеї Василя 
Олександровича залишаються актуальними і в 
ХХІ столітті та знаходять свою реалізацію в 
шкільній практиці, але вже в умовах хмаро 
орієнтованого освітнього середовища. Так як 
техногенно-інформаційне суспільство 
невпинно розвивається, то неперервного 
удосконалення потребує і освітнє середовище, 
зокрема і на основі науково-педагогічної 
спадщини В. О. Сухомлинського, що і 
визначає перспективи подальших розробок. 
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ЕТАПИ ВИВЧЕННЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ  СПАДЩИНИ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО  
 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Вивчення доробку 
В. Сухомлинського як вченого та педагога в 
історичній ретроспективі має тривалі 
хронологічні межі та є якісно-динамічним 
процесом. Розгляд його творчої діяльності в 
діахронії приводить сучасну педагогічну науку 
до розуміння усієї глибини значення для нашої 
держави науково-педагогічної спадщини 
видатного педагога, яка містить і теоретичні, і 
прагматично-педагогічні аспекти [2, с. 24]. 

Велика кількість історико-педагогічних 
досліджень учених з окремих аспектів 
педагогічної системи видатного педагога 
привели до групування педагогічної спільноти 
навколо спадщини В. Сухомлинського, 
наслідком чого стало виникнення та діяльність 
наукових шкіл: Уманської наукової школи 
«В. О. Сухомлинський і школа ХХІ ст.» 
(керівник В. Кузь); Київської наукової школи 
при лабораторії історії педагогіки Інституту 
педагогіки НАПН України (керівник 
Л. Бондар); наукової школи «Українська 
асоціація Василя Сухомлинського» (керівник 
О. Савченко); Уральської асоціації «Василь 
Сухомлинський» (очолює В. Риндак); наукової 
школи «Всекитайська Асоціація Василя 
Сухомлинського» (очолює Ван Ігао); 
«Міжнародне товариство послідовників 
В. Сухомлинського» (Німеччина, Марбург). 
Представники вищезазначених наукових шкіл 
підготували основний масив ґрунтовних 
досліджень окремих складових педагогічної 
системи В. Сухомлинського, тож вони 
значною мірою визначають історіографічний 
контур нагромаджених наукою знань про 
педагогічний доробок видатного педагога. 

Суттєве значення в історико-педагогічній 
науці має сьогодні проблема періодизації 
розвитку будь-яких явищ, тобто визначення 
певних періодів. Це положення є досить 
важливим для нашого дослідження. Глибокого 

вивчення потребують питання, пов’язані з 
періодизацією та освоєнням педагогічної 
спадщини В. Сухомлинського, адже  спадщина 
видатного педагога, одна з найбільш складних, 
комплексних і багаторівневих проблем 
наукового знання. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. З’ясовано, що спроби осмислити і 
розробити підходи до періодизації та освоєння 
педагогічної спадщини В. Сухомлинського 
здійснили Ю. Новгородська, О. Сараєва, 
О. Сухомлинська, О. Чернишов та ін. 
Розроблена ними періодизація розвитку 
сухомлиністики дала можливість окреслити 
закономірності її розвитку, прослідкувати 
загальні тенденції, цілі звертання вітчизняних 
дослідників до спадщини видатного 
українського педагога. 

Мета статті – огляд та аналіз історико-
педагогічних праць, в яких висвітлюється 
етапи вивчення педагогічної спадщини 
В. Сухомлинського.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Передусім зазначимо, що 
«періодизація», тобто розподіл історико-
педагогічної дійсності на періоди, є 
неодмінним засобом пізнання будь-яких 
історичних явищ чи процесів. Як слушно з 
цього приводу зазначає академік 
О. Сухомлинська, проблема періодизації – 
одна з найголовніших наукових проблем, 
особливо гуманітарної сфери: від того, що 
береться за основу періодизації, який контекст 
вкладаємо в той чи інший період, що виступає 
рушійною силою зміни періоду, відбувається 
розгортання певного науково-дослідницького 
поля. Чітка періодизація допомагає зрозуміти 
структурні особливості науки, генезис та 
еволюцію її ідей, концепцій, методів, 
тенденцій розвитку; полегшує виявлення її 
внутрішніх закономірностей, дає можливість 
наукового узагальнення [10, с. 37–54]. 
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